



# ▶ এশিয়ার গার্মেন্টস সাপ্লাই চেইনের প্রেক্ষিতে শোভন কাজ

মার্চ ২০২১

## ▶ কার্যকর প্রবিধান? বাংলাদেশ, কম্বোডিয়া, ইন্দোনেশিয়া এবং ভিয়েতনামে বস্ত্র ও পোশাক খাতে পরিবেশগত প্রভাব মূল্যায়ন

পরিবেশগত বিধিগুলি পরিবেশগত সম্পদ এবং এসব সম্পদের উপর নির্ভরশীল জনগোষ্ঠীর জীবিকা, উভয়ের জন্য সুরক্ষা প্রদান করে। এই বিশ্লেষণটি বাংলাদেশ, কম্বোডিয়া, ইন্দোনেশিয়া এবং ভিয়েতনামে পোশাক ও বস্ত্র শিল্প প্রকল্পের প্রবক্তাদের জন্য পরিবেশগত প্রভাব মূল্যায়ন বা ইআইএ (EIA) প্রক্রিয়া মূল্যায়ন করে। প্রতিবেদনে দেখা গেছে যে (ইআইএ প্রক্রিয়া দ্বারা পরিচালিত) পরিবেশ ব্যবস্থাপনা এবং টেকসই উন্নয়নের মধ্যে সংযোগ সম্পর্কে এই প্রবক্তাদের মধ্যে আরও বেশি সচেতনতা তৈরির মাধ্যমে উন্নত পরিবেশগত ফলাফল অর্জন করা যেতে পারে।

## ▶ প্রাথমিক সারসংক্ষেপ

পরিবেশগত বিধিগুলি পরিবেশগত সম্পদ এবং এই সম্পদের উপর নির্ভরশীল সম্প্রদায়ের জীবিকা, উভয়ের জন্য সুরক্ষা প্রদান করে। পরিবেশগত প্রভাব মূল্যায়ন (ইআইএ) হলো পরিবেশগত নিয়ন্ত্রণের কেন্দ্রীয় প্রক্রিয়াগুলির মধ্যে একটি, এবং টেকসই উন্নয়ন পরিকল্পনা ও তা নিশ্চিত করার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ হাতিয়ার। ইআইএ-এর উদ্দেশ্য হলো শিল্প ও অবকাঠামো উন্নয়ন প্রক্রিয়ায় পরিবেশ ও প্রাকৃতিক সম্পদের সুরক্ষা ও সংরক্ষণ নিশ্চিত করা। ইআইএ হলো একটি পরিকল্পনা কৌশল এবং একটি সিদ্ধান্ত গ্রহণের প্রক্রিয়া। এই প্রতিবেদনে বিশ্লেষিত চারটি দেশের প্রতিটিতে ইআইএ সিস্টেম বিদ্যমান। বাংলাদেশ, কম্বোডিয়া, ইন্দোনেশিয়া এবং ভিয়েতনাম- এই চারটির প্রতিটি দেশের ইআইএ সিস্টেমের নিজস্ব শক্তি এবং দুর্বলতা রয়েছে। চারটি দেশেই ইআইএ সিস্টেমগুলিতে ইআইএ প্রক্রিয়ার সুস্পষ্ট বর্ণনা এবং প্রতিনিধিদের মধ্যস্থতায় সিদ্ধান্ত গ্রহণসহ একটি শক্তিশালী আইনি কাঠামো রয়েছে (বা কম্বোডিয়ার ক্ষেত্রে, থাকবে)। চারটি দেশে ইআইএ সিস্টেমের বিশ্লেষণ দেখায় যে, ইআইএ-কে শিল্প কার্যক্রমের পরিবেশগত প্রভাব প্রশমিত করার চলমান প্রতিশ্রুতির পরিবর্তে উন্নয়ন অনুমোদন অর্জনের জন্য একটি স্বল্পমেয়াদী প্রক্রিয়া হিসেবে দেখা হয়। ইআইএ সিস্টেমকে আইনি শর্তে পরিণত করা মানের পরিবেশগত প্রভাবের হ্রাস নয়। ইআইএ সিস্টেমের কার্যকারিতা নির্ভর করে তাদের কাজের গণ্ডি, ইআইএ-তে অংশগ্রহণকারীদের

ক্ষমতা, মূল্যায়নের যাচাই-বাছাই এবং ফলো-আপ নিরীক্ষণের প্রক্রিয়া এবং ইআইএ প্রক্রিয়া এবং এর অনুবর্তী অনুমোদন ও অপারেশন লাইসেন্স প্রাসঙ্গিক স্টেকহোল্ডারদের প্রভাবের মাত্রার উপর।

এই তুলনামূলক বিশ্লেষণে নিম্নোক্ত ক্ষেত্রে আলোচ্য দেশগুলির ইআইএ সিস্টেমের দুর্বলতাসমূহ তুলে ধরা হয়েছে:

- ▶ প্রযুক্তিগত দক্ষতা পাবার সুযোগ এবং ইআইএ পরিচালনা এবং অনুমোদনের জন্য প্রয়োজনীয় অভিজ্ঞতা;
- ▶ পরিবেশগত প্রভাব শনাক্ত ও পরিমাপ করতে বেসলাইন ডেটার প্রাপ্যতা এবং গুণমান;
- ▶ ইআইএ-এর গুরুত্ব এবং পরিবেশগত প্রভাব প্রশমিত করার প্রয়োজনীয়তা এবং এটি কিভাবে টেকসই উন্নয়নের সাথে সম্পর্কযুক্ত, সে সম্পর্কে সচেতনতা এবং অভিজ্ঞতার অভাব; এবং
- ▶ অতীত অভিজ্ঞতার উপর ভিত্তি করে অনুশীলনের উন্নতিতে সহায়তা করার জন্য সামগ্রিক জ্ঞান ভাগ করে নেওয়া এবং শিক্ষা ব্যবস্থা।

বিশ্লেষণটি দেখায় যে, শিল্প প্রকল্পের প্রবক্তাদের ইআইএ প্রক্রিয়ায় একটি স্পষ্ট ভূমিকা রয়েছে, এবং (ইআইএ প্রক্রিয়া দ্বারা পরিচালিত) পরিবেশগত ব্যবস্থাপনা ও টেকসই উন্নয়নের মধ্যে সংযোগ সম্পর্কে সমর্থকদের মধ্যে বৃহত্তর সচেতনতা সৃষ্টির মাধ্যমে উন্নত পরিবেশগত ফলাফল অর্জন করা যেতে পারে। এই প্রসঙ্গে এই প্রতিবেদনে একটি পদক্ষেপ গ্রহণের প্রস্তাব দেয়া হয়েছে, যেখানে ইআইএ প্রক্রিয়া এবং পরিবেশ ব্যবস্থাপনা ও টেকসই উন্নয়নের মধ্যে যোগসূত্র সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য এশিয়ায় গার্মেন্টস সাপ্লাই চেইন প্রকল্পের মাধ্যমে শিল্প স্টেকহোল্ডারদের সাথে কাজ করা হবে।

প্রতিবেদনটি ইআইএ পরিচালনা এবং অনুমোদনের সাথে জড়িত পেশাদারদের আরও দক্ষতা বিকাশের সুযোগগুলিও তুলে ধরে। পূর্ববর্তী ইআইএ-গুলিতে জ্ঞান ভাগাভাগি এবং শেখার ঘাটতি রয়েছে এবং অনুমিত প্রভাবগুলির সাথে শিল্প প্রকল্পগুলির প্রকৃত পরিবেশগত প্রভাবের তুলনা করার জন্য পর্যালোচনা এবং তারপরে ভবিষ্যতের ইআইএ কার্যকলাপকে শক্তিশালী করতে এই জ্ঞান ভাগ করে নেওয়া এবং ব্যবহার করার ক্ষেত্রে ঘাটতি রয়েছে। চারটি দেশে এবং প্রকৃতপক্ষে এই পুরো অঞ্চল জুড়ে জ্ঞান ভাগাভাগি এবং শিখন পেশাদারদের এই গোষ্ঠীর মধ্যে (অর্থাৎ, জ্ঞান-কেন্দ্রিক ব্যবসায়িক পরিষেবা পরামর্শদাতা/সবুজ পরামর্শদাতা) ইআইএ গুণমান উন্নত করার ক্ষেত্রে অবদান রাখবে।

#### Contact details

International Labour Organization  
Route des Morillons 4  
CH-1211 Geneva 22  
Switzerland

T: +41 22 799 7239  
E: @ilo.org